

# 利比亚和解：图好画，路难走

## 反对派拒绝停火，要求卡扎菲下台



4月11日，在利比亚班加西举行的新闻发布会上，利比亚反对派“全国过渡委员会”主席阿卜杜勒-贾利勒向媒体讲话。  
(新华社发)

新华社供本报特稿 对于非洲联盟调解团的斡旋促谈，利比亚政府一方表示愿意停火，接受政治解决危机的“路线图”；反对派一方则表示拒绝，重申“利比亚领导人穆哈迈尔·卡扎菲下台”为先决条件。

政治方案由此搁浅。一些政治分析师认为，由于北大西洋公约组织的政治态度不明朗，而军事打击仍在继续，所谓“政治方案”实际上已不再是利比亚交战双方愿不愿意停火，而成为卡扎菲愿不愿意下台。

### 有人愿谈

10日至11日，利比亚政府和反政府武装借助非盟调解团互相“传话”，间接交流。利比亚政府表示接受非盟调解团提出的和平“路线图”，愿以“政治疗法”化解

## 白俄罗斯地铁爆炸 已致11人死亡

4月11日，在白俄罗斯首都明斯克的地铁爆炸事件现场，警察和医务人员在一处遇难者遗体旁工作。当天，白俄罗斯首都明斯克发生的地铁爆炸已造成至少11人死亡，126人受伤。

白俄罗斯总检察院11日晚宣布，当天发生在首都明斯克“十月”地铁站的爆炸为恐怖事件。  
(新华社发)

危机。

“我们愿意让年轻精英治理国家，管理内部事务。”卡扎菲之子赛义夫在接受法国BFM电视台采访时说，“他(卡扎菲)年事已高，不想控制一切。为了利比亚的将来，我们需要注入新鲜血液。”

“新鲜血液”，或理解为新思维，或理解为新制度，是西方一些国家对利比亚的长期“呼吁”。赛义夫说：“如果西方要……新宪法、新选举，我们接受。不过，西方必须给我们创造环境。”

利比亚政府11日与非盟调解团签署联合声明，同意立即停火，促成利比亚各派借助对话达成过渡期方案、实施政治改革以消除危机根源。

不过，对于卡扎菲下台这个反对派的“先决诉求”，赛义夫斥为“荒谬”。

他称，即便卡扎菲离开，利比亚不稳定局面仍会继续，“他的离去改变不了任何事……那些人不治国”。

### 有人不谈

面对非盟几个国家的总统及总统代表，利比亚反政府武装不看“路线图”，只要求卡扎菲下台。

“从第一天开始，我们的要求就是卡扎菲下台，推翻他的政府。”反政府武装领导人穆斯塔法·阿卜杜勒-贾利勒11日说，“卡扎菲和他的儿子们想要保全自己，就必须立刻离开。”

除要求卡扎菲下台外，反政府武装不提任何其他政治诉求，也没有说明稳定利比亚的政治方案。

非盟调解团抵达利比亚，向冲突双方正式提出和平“路线图”前，反政府武装发言人穆斯塔法·加里尼亚说，不接受任何保留卡扎菲及其家人权力的过渡期方案。

有人设问，如果卡扎菲下台，反政府武

装与谁和谈？又何谓和谈？反政府武装回答说，如果卡扎菲和他的儿子们离开，愿意与政府“特定高官”谈过渡方案。

在反对派眼中谁是“特定高官”，尚不清楚。

### 有人撑腰

一些分析师认为，非盟这次斡旋，本该有成果，但由于背后有人撑腰，反政府武装“狮子大开口”，表现出“不达目的不罢休”的姿态。

从某种程度上说，北约的态度决定和解效果。

在政治层面上，北约承认化解利比亚危机不能仅凭军事手段，还需着眼政治解决方案。北约秘书长安诺斯·福格·拉斯穆森说，只依靠军事手段无法结束冲突，政治方案有助于化解危机。

但拉斯穆森没有详细说明“政治方案”。相反，在军事层面上，北约思路清晰。利比亚政府11日同意全面停火后，北约拒绝停止打击利比亚政府军。拉斯穆森说：“我想强调，引导我们的准则是如何全面执行联合国安全理事会的决议。”

联合国安理会1973号决议要求，利比亚冲突双方立即停火。利比亚政府先前指责，北约在执行1973号决议时对利比亚政府军和反政府武装持双重标准，偏袒反政府武装。

相比北约措辞的婉约，以国家为个体的西方人在表述意图时话语直白。美国国务卿希拉里11日说：“我们也认为……卡扎菲需要放弃权力，离开利比亚。”意大利外交部长佛朗哥·弗拉蒂尼说：“卡扎菲家族今后不能参与利比亚政治。”

法国外交部长阿兰·朱佩12日甚至直接批评北约在利比亚没有“演好角色”，应更大力度地摧毁卡扎菲的重型武器。



贝卢斯科尼出席庭审

4月11日，意大利总理贝卢斯科尼在米兰一家法院外向支持者讲话。当天，意大利米兰一家法院开庭审理意大利总理贝卢斯科尼涉嫌税务欺诈案件。贝卢斯科尼出席了当天的庭审，并斥责对他的指控“荒谬”、“可笑”，而法院休庭后宣布将于今年6月13日对本案再度进行审理。  
(新华社发)

## 科特迪瓦“一国两主”局面结束

### 前总统巴博呼吁停止战斗

新华社供本报特稿 随着前总统洛朗·巴博11日遭擒，科特迪瓦“一国两主”局面告终。

不过，对于总统之争的“胜利者”前总理阿拉萨内·瓦塔拉来说，战斗停止意味着更严峻挑战的开始。

11日，巴博在遭擒后经由瓦塔拉控制的TCI电视台发表简短讲话，呼吁停止战斗。但巴博手下武装人员此刻是否听从巴博的号令仍是疑问。

一些目击者及战地报道员称，法国“独角兽”部队擒获巴博，法国和瓦塔拉阵营则坚称瓦塔拉的“共和军”建此大功。

德新社报道员目击，4架法国MI-24型军用直升机11日低空飞行，护卫11辆法军坦克和满载“共和军”士兵的小型卡车向巴博藏身的总统官邸推进。

路透社的说法是，法国武装直升机10日夜间接击巴博据点后，30多辆法国装甲车11日凌晨逼近巴博据点。事后，瓦塔拉坚称“共和军”建功，而非法国军队。而法国军方也表态，法国士兵没有“出手擒巴博”。

瓦塔拉11日晚些时候说，他已下令确保巴博夫妇在押期间的人身安全，保障他们的基本权利，随后启动司法程序。瓦塔拉承诺成立真相与和解委员会，调查巴博的战争罪行和侵犯人权行为。

目前，巴博及夫人西蒙娜遭擒后身居瓦塔拉大本营高尔夫酒店一套公寓内，由联合国维和人员负责安保。

瓦塔拉11日经由电视呼吁巴博的支持者放下武器，放弃“任何形式的报复和暴力”，共同恢复国家稳定，开启科特迪瓦的“希望新时代”。



洛阳网 www.lyd.com.cn

# 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。